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Назва наукової школи 

Наукова школа літературознавчих досліджень від бароко до постмодерну 

 

Напрями наукових досліджень  
Основні напрями наукових досліджень пов’язані з проблемою поглибленого і 

всебічного вивчення літературного й літературознавчого дискурсів від бароко до 

постмодерну 

Представниками Школи розглядаються глибокі за змістом питання, зокрема: українська 

барокова літературна традиція; містицизм, емблематика, метафорика, польськомовність, 

марнотність, синкретизм барокової поезії і прози; біблійна герменевтика в давній 

українській літературі; українське барокове богомислення; феномен української 

літератури від давнини до сучасності; рецепція української класики; реалізм як 

есхатологія; шевченкознавство; сковородіана тощо. 

 

 

НАУКОВА ШКОЛА ПРОФЕСОРА ЛЕОНІДА УШКАЛОВА 

 

Існує не одна сотня наукових досліджень поетикальних явищ української 

літератури від давнини до сучасності, здійснених учнями й послідовниками професора 

Леоніда Ушкалова, підвалини яких було закладено науковими інтересами й 

результатами його студій. 

Домінуючим вектором наукових зацікавлень літературознавця був  аналіз 

різноманітних аспектів творчості Григорія Сковороди – останньої інтелектуальної 

перлини українського бароко. Однак найвагоміше наукове слово в питаннях 

систематизації поглядів барокового митця, тлумачення ідей, образів, сюжетів його творів 

сказав засновник сковородинознавчої харківської наукової школи доктор філологічних 

наук, професор кафедри української та світової літератури Харківського національного 

педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди. 

Сковородинську тему він почав активно студіювати в аспірантурі при Інституті 

літератури ім. Тараса Шевченка НАН України та в докторантурі при кафедрі української 

літератури Харківського національного педагогічного університету.  

У 1989 році в Інституті літератури ім. Тараса Шевченка НАН України Л. Ушкалов 

захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за 

сковородинознавчою темою: «Творчість Григорія Сковороди і антична культура». У 

цьому ж таки Інституті 1996 року захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня 

доктора філологічних наук за темою, тісно пов’язаною із творчістю Г. Сковороди: 

«Література українського бароко в її зв’язках із філософією». 

Леонід Ушкалов є автором численних історико-літературних та історико-

філософських праць, присвячених життю і творчості Сковороди, які були надруковані 

українською, англійською, німецькою, польською та російською мовами.  

Вагомим внеском в українське сковородинознавство є сім книжок автора, а саме: 

«Нариси з філософії Григорія Сковороди»  (Харків: Основа, 1993. 152 с.), «Григорій 

Сковорода і антична культура» (Харків: Знання, 1997. 180 с.), «Українське барокове 

богомислення. Сім етюдів про Григорія Сковороду» (Харків: Акта, 2001. 221 с.), «Два 

століття сковородіяни: бібліографічний довідник» (Харків: Акта, 2002.  528 с.), «Григорій 

Сковорода: семінарій» (Харків: Майдан, 2004. 876 с.), «Сковорода та інші. Причинки до 

історії української літератури» (Київ: Факт, 2007. 552 с.), «Григорій Сковорода» (Харків: 

Фоліо, 2009.  123 с.).  



Уже перша монографія аспіранта Л. Ушкалова «Нариси з філософії Григорія 

Сковороди», написана у співавторстві з тодішнім студентом V курсу, а нині знаним 

московським професором О. Марченком, засвідчила входження в науковий світ 

серйозного, здатного до висувань глибоких аргументованих висновків, інтелектуаліста. 

Дослідження присвячувалося засновковим моментам ейдології Григорія Сковороди, різні 

моделі якої всотували в себе поступ європейської філософської традиції від античності до 

бароко. 

У монографії «Григорій Сковорода і антична культура» автором здійснена 

екстраполяція позірної зрозумілості псальми Г. Сковороди «Всякому городу нрав и права» 

на всю культурну сферу. Літературний твір письменника розглядається науковцем як 

своєрідний «образ»  безконечності духовної культури людства. Розгортання даного твору 

в хронотопі європейської духовної традиції змусило автора  винести його аналіз за межі  

суто літературного ряду і довести, що перебуваючи по той бік поетичної сфери, 

філософські універсалії  є складниками певних ідеологічних побудов, по цей бік – вони 

часто переходять у власне інобуття, структуруючи поетичний текст. 

У розвідці «Українське барокове богомислення. Сім етюдів про Григорія 

Сковороду» Л. Ушкалов розглядає методу Григорія Сковороди сходження до Бога 

«ліствицею» творива у контексті українського «богомислення» XVII–XVIII ст. як 

найвищий злет української духовної традиції доби пізнього бароко. Дослідник наголошує, 

що богомисленнєва синтеза філософії, теології та містики є прикметною ознакою 

творчості останнього письменника епохи українського бароко – Григорія Сковороди.  

На думку науковця, «богомислення» Сковороди структурується архетипними 

образами сновидінь, характерними для бароко, як однієї із форм таємничої подобизни 

життя, «трихотомією» Господнього страху, всезагальною «фігуратистською» 

ноематичною настановою в галузі біблійної герменевтики, ідеєю самопізнання в руслі 

Божого промислу, світом образів-ідей та риторичною «матерією», в основі якої 

виражальні засоби українського літературного бароко. 

На неординарність побудови наукової монографії вказує наявність авторських 

образних поезій перед кожним розділом книжки. 

І структура монографії, і її високий науковий стиль, і широка термінологічна база, 

якою оперує дослідник, і висновки, до яких апелює автор,  свідчать про те, що Л. Ушкалов 

долучився до творення глибоко інтелектуальної елітарної науки в Україні. 

У 2007 році в серії «Висока полиця» київським видавництвом «Факт» було видано 

книгу Л. Ушкалова «Сковорода та інші. Причинки до історії української літератури», до 

якої увійшли двадцять статей, есеїв та рецензій, присвяченим українській літературній 

традиції від давнини до сучасності. Книга свідчить про розширення літературознавчих 

горизонтів Л. Ушкалова, оскільки автор торкається проблеми творчості не лише 

представників української давньої літератури, в авангарді яких Григорій Сковорода, а й 

порушує питання, пов’язані з творчістю Тараса Шевченка, Івана Франка, Дмитра 

Чижевського, Юрія Шевельова, Оксани Забужко та інших.   

Дуже важливу роботу для подальшого розвитку світової сковородіани виконав Л. 

Ушкалов, уклавши бібліографічний довідник двохсотлітнього сковородинознавства [див.: 

13], в якому брали участь науковці з України, Австрії, Італії, Канади, Молдови, Польщі, 

Росії, Румунії та США, та тематичний семінарій на більш, ніж три сотні тем, за кожною з 

яких можна писати наукові розвідки про Сковороду різного формату від реферату до 

дисертації. 

Бібліографічний довідник «Два століття сковородіани»  зафіксував найповажніші 

видання творів Сковороди та численні праці про українського філософа в світовому 

літературознавстві упродовж ХІХ – ХХ століть. Книга структурована покажчиком авторів 

та предметним покажчиком, що набагато спрощує пошуки потрібного джерела.Укладач 

використав «літописну» манеру укладання бібліографічного довідника, чим обумовив 

прозорість її композиції та зручність у користуванні. Хронологічний принцип шикування 



студій у довіднику якнайкраще ілюструє амплітуду коливань розвитку вкраїнської 

сковородіани. Є очевидним справжній «сковородинський бум» на початку ХХ ст., під 

добу «українського Ренесансу» та у кінці ХХ – на початку ХХІ століть, в часи 

незалежності України. Спостерігається також помітний спад у розвитку вкраїнського 

сковородинознавства в 1930 – 1950 роках, коли українська інтелектуальна еліта зазнала 

жорстокого нищення з боку більшовицького терору. 

Перспективи розвитку української сковородіани Л. Ушкалов окреслив у посібнику 

«Григорій Сковорода: семінарій». Автор подав бібліографічну інформацію щодо 

найрізноманітніших питань, пов’язаних із життям та творчістю Григорія Сковороди.  

Серед тем, які потребують наукового вирішення літературознавець називає 

з’ясування теологічних поглядів Сковороди, сковородинську христологію, еклезіологію, 

біблійну герменевтику. Одним із магістральних напрямків академічної сковородіани 

науковець вважає з’ясування питомих джерел сковородинської поезії, філософії та 

богослов’я. 

Вагомим є питання, за Л. Ушкаловим, впливу Сковороди на подальшу вкраїнську 

культуру та філософію, а також проблема його  зв’язку з центрально – та 

західноєвропейською літературною і філософською традиціями XVII – XVIII століть. 

Очікує свого вирішення і предметне вивчення сковородинских універсалій,  таких 

як натура, сродність, тип, архетип, антитип тощо. 

З-під пера науковця як українською, так і російською мовами вийшла монографія 

«Григорій Сковорода», яка є науково-популярним начерком життя та творчості 

українського філософа, розрахована уже не лише на фахово підготовлену аудиторію, а на 

широкий загал реципієнтів. 

Крім того, чимало питань, пов’язаних з творчістю Сковороди проф. Ушкалов 

розглянув у інших своїх книжках: «Світ українського бароко: філологічні етюди» (Харків: 

Око, 1994. 112 с.), «З історії української літератури XVII–XVIII століть» (Харків: Акта, 

1999. 216 с.), «Есеї про українське бароко». (Київ: Факт; Наш час, 2006. – 283 с.), «“На 

риштованнях історії української літератури”: дещо про рецепцію нашої класики» (Львів: 

Центр гуманітарних досліджень; Київ: Смолоскип, 2007. 56 с.).  

«Світ українського бароко: філологічні етюди» присвячено ейдології та риториці 

української барокової літератури, зокрема, її засновковим універсаліям, як-от 

«наслідування природи», «образ», «текст», «концепт», «золота середина», «передання 

наук» тощо. Серед імен, пов’язаних з феноменом українського літературного бароко автор 

згадує і Григорія Сковороду. 

 Роздуми українських інтелектуалістів XVII – XVIII століть, серед яких поважне 

місце посідає Григорій Сковорода, над сенсом власного життя та долею Вітчизни, їхні 

душевні порухи й естетичні уподобання склали «мисленєвий» сюжет книги Л. Ушкалова 

«З історії української літератури XVII–XVIII століть». 

Певним узагальненням раніше виданих праць Л. Ушкалова є його книга «Есеї про 

українське бароко». Роздумуючи про українське бароко, про його єство, місце та роль в 

історії нашої літератури від давнини до сьогодні автор спирається і на вчення Григорія 

Сковороди. 

Рясна плідність і при тому високий рівень інтелектуальних надбань професора 

Леоніда Ушкалова зробили відповідний резонанс в світовому літературознавстві. Схвальні 

відгуки та рецензії на його праці, присвячені Сковороді, виходили не тільки в Україні, але 

й у Німеччині, Польщі, Росії, Румунії, США.   

За книгу «Українське барокове богомислення. Сім етюдів про Григорія Сковороду» 

проф. Ушкалов став першим лауреатом харківської муніципальної премії ім. Г. Сковороди 

(2002), бібліографічний довідник «Два століття сковородіяни» посів перше місце на 

Львівському міжнародному форумі видавців 2002 року в номінації «Словники та 

довідники» й отримав спеціальну відзнаку Української бібліотечної асоціації, а 2007 року 



проф. Ушкалов став лауреатом Міжнародної літературно-мистецької премії ім. Григорія 

Сковороди.  

Проф. Леонід Ушкалов чимало робить і в справі популяризації творчості 

Сковороди. Зокрема, він був упорядником, редактором, автором передмови та приміток до 

антології «Барокова поезія Слобожанщини» (Харків: Акта, 2002. 521 с.), де опубліковано 

весь корпус поезій Сковороди, автором книжкових проектів «Григорій Сковорода. Сад 

божественних пісень» (Підготовка тексту, передмова та коментарі Леоніда Ушкалова. 

Харків: Майдан, 2002. 127 с.), «Григорій Сковорода. Вибрані твори в українських 

перекладах» (Упорядкування текстів, передмова та примітки Л. Ушкалова. Харків: Ранок, 

2003. 144 с.), «Дмитро Чижевський. Філософія Г. С. Сковороди» (Підготовка тексту й 

переднє слово проф. Леоніда Ушкалова.  Харків: Прапор, 2004.  272 с.), «Григорій 

Сковорода» (Харків: Фоліо, 2009. 123 с. сер. «Знамениті українці») та інших. А ще проф. 

Ушкалов був науковим консультантом Національного літературно-меморіального музею 

Сковороди в Сковородинівці, виступає з доповідями про творчість Сковороди на багатьох 

престижних наукових імпрезах (скажімо, на Третьому конгресі Міжнародної асоціації 

україністів 1996 року він керував роботою Сковородинської секції, а на міжнародних 

конгресах Американської Ради Наукових товариств 2005 та 2007 років виголошував 

доповіді «Про стан та перспективи студій над Сковородою» й «Текстологічні питання, 

пов’язані з підготовкою нового академічного видання творів Сковороди»).  

Вершиною харківської сковородіани стала робота проф. Леоніда Ушкалова над 

підготовкою повного академічного видання творів Сковороди (Сковорода Григорій. 

Повна академічна збірка творів / За редакцією проф. Леоніда Ушкалова. Харків–

Едмонтон–Торонто: Майдан; Видавництво Канадського Інституту Українських Студій, 

2011. 1400 с.), в укладанні якої взяли участь декілька установ, зокрема Інститут літератури 

ім. Т.  Г. Шевченка Національної академії наук України, Інститут філософії 

ім. Г. С. Сковороди Національної академії наук України, Харківський національний 

педагогічний університет ім. Г. С. Сковороди, Національний літературно-меморіальний 

музей Г. Сковороди в Сковородинівці та Університет Альберти (Канада). До речі, 

професори Університету Альберти Наталія Пилип’юк та Олег Ільницький підготували до 

цього видання фундаментальну електронну конкорданцію.  

У 2010 році повна академічна збірка творів Григорія Сковороди була надрукована в 

харківському видавництві «Майдан». Вона відразу стала лауреатом ХVI форуму видавців 

у Львові, а у Всеукраїнському рейтингу «Книжка року» здобула перше місце в номінації 

«Хрестоматія» й виграла гран-прі, у 2011 році вийшла другим накладом,  її автору 

Президією НАН України була вручена премія ім. І. Я. Франка. 

 Книгу Леоніда Ушкалова «Сковорода, Шевченко, фемінізм...: статті 2010–

2013 років» (Харків: Майдан, 2014. 312 с.) структурували  півтора десятки написаних 

упродовж 2010–2013 років статей, у яких розглядається низка історико-літературних, 

філософських, богословських та культурологічних питань, пов’язаних передовсім із 

творчістю Григорія Сковороди (1722–1794) й Тараса Шевченка (1814–1861). Крім того, 

автор проаналізував проблематику українського фемінізму ХІХ століття, розглядав окремі 

явища української літератури часів реформації, бароко й 1920-х років. 

У  книзі «Ловитва невловного птаха: життя Григорія Сковороди» (Київ: Дух і 

Літера, 2017. 368 с.) Леонід Ушкалов подав біографію українського письменника, 

філософа, богослова Григорія Сковороди. Утім, це дослідження стало не лише 

життєписом видатної людини на основі багатого джерельного матеріалу, а ще й  

відтворенням яскравого образу України XVIII століття. Життя Сковороди змальовано в 

одинадцяти розділах книги й обрамлено двома окремими сюжетами – Prelude та Finale, що 

покликані надати біографії Сковороди якомога більшої глибини, а також показати його 

першорядну роль в українській духовній традиції. 

Завершує сковородіану Л. Ушкалова книга «Сковорода від А до Я» (Львів: 

Видавництво Старого Лева, 2019. 72 с.), яка, на жаль,  не встигла вийти за життя 

http://duh-i-litera.com/ushkalov-leonid


видатного літературознавця і була видана «Видавництвом Старого Лева» нещодавно, уже 

після його смерті. Завдяки старанням автора ця книга зробила приступними до сприйняття 

й розуміння складних алегоричних та символічних інтегралів творчості українського 

барокового митця не лише дорослими, а й дітьми. Взірцеві гасла творчості Г.Сковороди, 

розтлумачені Л. Ушкаловим мали на меті створити у дитячій та дорослій уяві одну-єдину 

цілісну картину життя, сповнену світла, радості, любові, віри й надії та відкритості до 

світу.  

До вивчення творчості Г. Сковороди Леонід Ушкалов активно залучав молодих 

харківських вчених. Він був керівником сковородинознавчої лабораторії, заснованої ним 

при Харківському національному педагогічному університеті ім. Г. С. Сковороди. Окрім 

численних розвідок, уже нами згаданих, самого професора, відповідно до планів і 

наукових програм цієї лабораторії під керівництвом Л.Ушкалова Наталією Бордуковою 

було захищено кандидатську дисертацію на тему «Літературна творчість Григорія 

Сковороди в українській та світовій гуманістиці ХХ століття». 

Дисертаційне дослідження присвячувалося історіографічним проблемам 

сковородинівської літературної творчості. У ньому здійснено спробу описати й 

зінтерпретувати наявні в науці ХХ ст. різноманітні підходи до джерел поетичних та 

прозових писань нашого мисленника, до їхніх чільних ідейних засад, як-то концепція 

«трьох світів – двох натур», вчення про сродність, самопізнання, щастя, «філософію 

серця», та риторики, а також до жанрової природи його віршів, байок, діалогів, трактатів, 

перекладів і листів. На підставі аналізу сковородинознавчих праць українською та 

іноземними мовами в дисертації окреслено нові напрямки та шляхи подальшого 

студіювання письменницького доробку   Г. Сковороди. 

 У межах програм сковородинознавчої лабораторії, під керівництвом Л. Ушкалова 

захистила кандидатську дисертацію на тему: «Біблійна герменевтика в українській 

бароковій прозі», один із розділів якої називався  «Усезагальна алегореза біблійних 

текстів на терені учительних жанрів української прози часів бароко: Григорій Сковорода» 

Наталія Алексеєнко (Левченко). Окрім того, її перу також належить монографія «Біблійна 

герменевтика в давній українській літературі», яка була захищена як докторська 

дисертація в листопаді 2018 року, і низка статей, присвячених різноманітним питанням, 

пов’язаним із проблемою біблійної герменевтики в творах Григорія Сковороди. 

Вихованці Леоніда Ушкалова й нині продовжують поглиблене вивчення творчості 

Г. Сковороди та її впливу на культурне життя світу. На кафедрі української та 

журналістики імені професора Леоніда Ушкалова ХНПУ ім. Г.Сковороди під 

керівництвом професора підготовлена до захисту дисертація Олени Рибки «Григорій 

Сковорода у творчості українських письменників-шістдесятників». 

Поза сумнівом, роль професора Леоніда Ушкалова в Харківській 

сковородинознавчій школі, а також  у світовій сковородіані не можна недооцінювати.  

Професор Ушкалов чітко окреслив тематику студій і зробив вагомий внесок у 

дослідження таких комплексних проблемтворчості Г.Сковороди, як джерельне підґрунтя 

його писань; жанрове розмаїття й особливості версифікації його поезій; жанр байки, як 

самостійний літературний жанр філософсько-го ґатунку; притча як своєрідне поєднання 

байки тафілософського діалогу; яскрава міфологічна й біблійна образність та оригінальна 

будова трактатів; розгортання в пишних барокових формах, образах з Біблії, грецької 

міфології, емблематики тощо та в річищі християнського неоплатонізму філософсько-

богословських думок в «сократівських»діалогах богослова; антропологічна парадигма 

онтології, естетики, гносеології в межах ідеї двох природ; розгортан-ня ідеї «пізнай себе» 

в перспективі «сродності» в площині узгодження людської волі із Божим промислом; 

сковородинськаілософія серця; радикалізм рис орігенівського апокатастазису в 

евдемонізмі світобачення філософа; сковородинівській «пара-докс нерівної рівності»; ідея 

«обоження» людини; сковородинівській «метафізичний Ерос (Amor divinus)» у формі 

«любові до Біблії»], сковородинська біблійна ноематика та гевристика як усеосяжна 



алегореза тексту СвятогоПисьма; структура сковородинського символічного світу; 

творчість Сковороди в контексті української барокової традиції; вплив творів Сковороди 

на нову, новітню й сучасну українську літературу і величезна кількість інших питань, 

кожне з яких має перспективу розгортання в окремий глибинний сковородинознавчий 

дискурс. Загалом, Л. Ушкалов запропонував більше трьохсот тем подальших студій 

творчості Г. Сковороди. 

Однак коло наукових зацікавлень професора Леоніда Ушкалова не обмежилося 

лише сковородинознавчої темою. Він досліджував сам і залучав своїх послідовників до 

вивчення таких проблем як українське барокове богомислення, філософія і література в 

українських реаліях від давнини до сучасності, постать Григорія Квітки-Основ’яненка в 

українській літературі ХІХ століття, роль і місце творчості Тараса Шевченка в 

літературному процесі України, есхатологізм реалізму Панаса Мирного, фемінізм Лесі 

Українки, інтелектуальна біографія Михайла Драгоманова тощо. 

 

 

Відомості про фундатора Школи 

 

Прізвище, ім’я, по 

батькові 

Леонід Володимирович Ушкалов 

Науковий ступінь доктор філологічних наук  

Вчене звання Професор 

Посада  

Перелік докторів наук, у 

яких був науковим 

консультантом 

Ольга Новик, Наталія Левченко 

Перелік докторів 

філософії (кандидатів 

наук), у яких був 

науковим керівником 

Наталія Борсукова, Ольга Новик, Наталія Алексеєнко 

(Левченко), Оксана Зосимова, Катерина Борисенко, Олена 

Лямпрехт, Олена Варенікова, Оксана Писаревська 

Наявність 

державних і 

міжнародних премій, 

почесних звань, медалей 

і відзнак (дата та 

номер наказу) 

Повна академічна збірка творів Григорія Сковороди була 

надрукована в харківському видавництві «Майдан»у 2010 

році й відразу стала лауреатом ХVI форуму видавців у 

Львові, а у Всеукраїнському рейтингу «Книжка року» 

здобула перше місце в номінації «Хрестоматія» й виграла 

гран-прі, у 2011 році вийшла другим накладом,  її автору 

Президією НАН України була вручена премія 

ім. І. Я. Франка. 

Національна премія України імені Тараса Шевченка в галузі 

літературознавства та мистецтвознавства 

 

Кількість публікацій у 

виданнях, що входять до 

наукометричних баз Web 

of Science Core Collection 

та Scopus 

 

Досвід експертної 

діяльності (наукове 

опонування, редагування, 

робота в експертних 

групах, спеціалізованих 

вчених радах, участь в 

Неодноразова участь в атестації наукових працівників як 

офіційного опонента. 

Член спеціалізованої ради з захисту докторських дисертацій 

(2001-2016) в ХНУ ім. В. Каразіна, заступник голови 

спеціалізованої ради з захисту кандидатських дисертацій 

ХНПУ імені Г.С.Сковороди (2010-2017).  

https://www.google.com/search?sa=X&biw=1536&bih=766&sxsrf=AOaemvKsLNycuk8-W7HzBzfzpQk2Xl9kbQ:1632523231932&q=%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE+%D1%82%D0%B0+%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLVT9c3NEwqyTOoNDNOf8RowS3w8sc9YSn9SWtOXmPU5OIKzsgvd80rySypFJLmYoOyBKX4uVB18ixi9bkw--K0i00Xtl5suLDhYtPFZiC978L2C3svbLiw6WIjUGbThX0KQGqDwoU9F3aARbZebIOIo6sDAMYxUxmbAAAA
https://www.google.com/search?sa=X&biw=1536&bih=766&sxsrf=AOaemvKsLNycuk8-W7HzBzfzpQk2Xl9kbQ:1632523231932&q=%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE+%D1%82%D0%B0+%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLVT9c3NEwqyTOoNDNOf8RowS3w8sc9YSn9SWtOXmPU5OIKzsgvd80rySypFJLmYoOyBKX4uVB18ixi9bkw--K0i00Xtl5suLDhYtPFZiC978L2C3svbLiw6WIjUGbThX0KQGqDwoU9F3aARbZebIOIo6sDAMYxUxmbAAAA


редакційних колегіях 

тощо) 

Науковий консультант Національного літературно-

меморіального музею Сковороди в Сковородинівці 

Список наукових праць  Науковий доробок складає близько 300 праць, серед яких 

монографії, семінарії, довідники, енциклопедії, наукові статі 

у журналах і збірниках. 

Список наукових праць: 

«Вінець  моїх свічад, що знають геть усе...»: 

літературознавчий світ Леоніда Ушкалова : біобліогр. 

довідник. /упоряд., наук. ред., передм. Н. Левченко. Харків : 

Майдан, 2020. 92 с. 

 

Див. також: Ушкалов Леонід Володимирович 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/kafedra-ukrayinskoyi-literatury-ta-zhurnalistyky-imeni-

profesora-leonida-ushkalova  

 

 

 Кількісно-кваліфікаційний склад наукової школи (16 осіб) 

 

Академіки Академій наук (державного статусу) - 

Члени-кореспонденти Академій наук (державного статусу) - 

Академіки інших академій (вказати яких) - 

Професори 2 

у т.ч. з науковим ступенем доктор наук 2 

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії - 

Доценти 8 

у т.ч. з науковим ступенем доктор наук - 

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії 8 

Старші викладачі - 

у т.ч. з науковим ступенем доктор наук - 

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії - 

Докторанти - 

Здобувачі освіти третього (освітньо-наукового) рівня вищої 

освіти 

- 

Здобувачі освіти другого та першого рівнів вищої освіти - 

 

 

НАУКОВІ ДОСЯГНЕННЯ ШКОЛИ 

 

Найбільш вагомі результати за час існування школи.  
Під керівництвом представників Школи захищено  дисертації, із них: 2 – докторські, 14 – 

кандидатські.  

Опубліковано: посібники, підручники, монографії – 46; методичні рекомендації – 8; 

фахові статті – 425; статті в базах Web of Science та Scopus – 11. Організовано та 

проведено 17 науково-практичних фахових конференцій. 

 

Найбільш вагомі результати за останні 5 років. Під керівництвом представників 

Школи захищено 7 дисертацій, із них: 1 – докторська, 6 – кандидатські. 

Опубліковано: посібники, підручники, монографії – 27; методичні рекомендації – 4; 

фахові статті – 40; статті в базах Web of Science та Scopus – 12. Організовано та проведено 

3 науково-практичних фахових конференцій.  

 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/kafedra-ukrayinskoyi-literatury-ta-zhurnalistyky-imeni-profesora-leonida-ushkalova
http://hnpu.edu.ua/uk/division/kafedra-ukrayinskoyi-literatury-ta-zhurnalistyky-imeni-profesora-leonida-ushkalova


Участь колективу наукової школи у госпрозрахункових, держбюджетних та 

грантових проєктів, конкурсах за останні 5 років із зазначенням кількості 

реалізованих проєктів.  
У серпні 2021 року Н. М. Левченко виграла Міжнародний освітній грант № 

EG/U/2021/08/12 International Historical Biographical Institute (Dubai– New York– Rome– 

Jerusalem–Berling) та взяла активну участь у ІІ Міжнародній програмі підвищення 

кваліфікації керівників закладів освіти і науки, а також педагогічних та науково-

педагогічний працівників «Разом із Визначними Лідерами Сучасності: Цінності, Досвід, 

Знання, Компетентності і Технології для Формування Успішної Особистості та 

Трансформації Оточуючого Світу» в обсязі 180 годин ( 6 кредитів ECTS, із них 15 годин 

інклюзивної освіти / 0, 5 кредиту ECTS). Присвоєно кваліфікацію «Міжнародний керівник 

категорії В у галузі освіти та науки, згідно класифікації ЮНЕСКО» та «Міжнародний 

Вчитель/Викладач». Міжнародний сертифікат № 2081 від 12 жовтня 2021 року. 

 

 

Визнання наукової школи академічною та громадською спільнотою (Державні 

премії України, відзнаки Президента, Кабінету Міністрів України, почесні звання, 

дипломи, грамоти тощо за останні 5 років).  
 

Ушкалов Л.В. – Повна академічна збірка творів Григорія Сковороди була надрукована в 

харківському видавництві «Майдан»у 2010 році й відразу стала лауреатом ХVI форуму 

видавців у Львові, а у Всеукраїнському рейтингу «Книжка року» здобула перше місце в 

номінації «Хрестоматія» й виграла гран-прі, у 2011 році вийшла другим накладом,  її 

автору Президією НАН України була вручена премія ім. І. Я. Франка. Національна премія 

України імені Тараса Шевченка в галузі літературознавства та мистецтвознавства. 

 

Новик О.П. – Почесна грамота Запорізького обласного комітету Профспілки працівників 

освіти і науки України, Грамота Верховної Ради України за заслуги перед українським 

народом, Почесна грамота Міністерства освіти і науки України, Грамота Запорізької 

облдержадміністрації, Грамоти Бердянського державного педагогічного університету. 

 

Левченко Н.М. – Велика кількість грамот і подяк від адміністрацій Харківського 

національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, Інституту літератури 

імені Т. Г. Шевченка НАН України, Запорізького національного університету, Харківської 

загальноосвітньої школи I-III ступенів № 63 Харківської міської ради Харківської обл. за 

наукові досягнення, участь, організацію й проведення всеукраїнських та міжнародних 

конференцій, конкурсів наукових робіт студентів, науково-методичних семінарів для 

вчителів, заходів з патріотичного виховання молоді, зокрема: 

 у 2016 році за рішенням Вченої ради ХНПУ імені Г. С. Сковороди переможець у 

номінації «Громадський діяч»; 

у 2018 році адміністрацією університету була нагороджена почесною відзнакою 

«Харківський національний педагогічний університет імені Г. С.  Сковороди»; 

у 2018 році адміністрацією ХНПУ ім. Г. С. Сковороди  було вручено пам’ятне 

посвідчення «Найкращий науковець» у 2018 році; 

у 2018 році була вручена подяка Харківського міського голови за активну громадську 

діяльність, вагомий внесок у розвиток ветеранського руху АТО в місті Харкові; 

у 2019 році адміністрацією ХНПУ ім. Г. С. Сковороди  була нагороджена грамотою за 

вагомий внесок у розвиток науки в університеті; 

у 2021 році отримала подяку за вагомий особистий внесок у розвиток наукової роботи в 

ХНПУ ім. Г. Сковороди. 

 

https://www.google.com/search?sa=X&biw=1536&bih=766&sxsrf=AOaemvKsLNycuk8-W7HzBzfzpQk2Xl9kbQ:1632523231932&q=%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE+%D1%82%D0%B0+%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLVT9c3NEwqyTOoNDNOf8RowS3w8sc9YSn9SWtOXmPU5OIKzsgvd80rySypFJLmYoOyBKX4uVB18ixi9bkw--K0i00Xtl5suLDhYtPFZiC978L2C3svbLiw6WIjUGbThX0KQGqDwoU9F3aARbZebIOIo6sDAMYxUxmbAAAA
https://www.google.com/search?sa=X&biw=1536&bih=766&sxsrf=AOaemvKsLNycuk8-W7HzBzfzpQk2Xl9kbQ:1632523231932&q=%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE+%D1%82%D0%B0+%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLVT9c3NEwqyTOoNDNOf8RowS3w8sc9YSn9SWtOXmPU5OIKzsgvd80rySypFJLmYoOyBKX4uVB18ixi9bkw--K0i00Xtl5suLDhYtPFZiC978L2C3svbLiw6WIjUGbThX0KQGqDwoU9F3aARbZebIOIo6sDAMYxUxmbAAAA


Перелік докторів наук і докторів філософії (кандидатів наук), підготовлених за 

останні 5 років із зазначенням назви дисертацій та прізвища наукового 

керівника/консультанта.  

 

Л. В. Ушкаловим підготовлено 1-го доктора філологічних наук, а саме: 

Н. М. Левченко «Біблійна герменевтика в давній українській літературі» (Харків, 2018); 

 3-х кандидатів філологічних наук: 

О. В. Лямпрехт «Польськомовна українська проза гуртка Лазаря Барановича» (Харків, 

2017); 

О. В. Варенікова «Збірник «Шевченко та його доба» (1925, 1926) у контексті розвитку 

шевченкознавства к. ХІХ–30-х років ХХ століття» (Харків, 2017); 

О. В. Писаревська «Художня концепція людини і світу в поезії Анатолія Перерви» 

(Харків, 2019). 

 

О. П. Новик підготовлено 2-х кандидатів філологічних наук, а саме: 

Комісаренко Катерина Юріївна «Фантастична проза братів Аркадія і Бориса Стругацьких 

та Олеся Бердника: порівняльна типологія і поетика» (Бердянськ, 2015); 

Хорольська Тетяна Володимирівна «Поетика художньої прози Івана Білика» (Бердянськ, 

2017). 

Н. М. Левченко підготовлено 1-го кандидата філологічних наук, а саме: 

С. М. Бойко «Барокова епіграма Івана Величковського: жанрово-стильовий аспект» 

(Харків, 2021); 

 

 

Перелік опублікованих навчальних посібників, підручників, монографій, 

методичних рекомендацій за останні 5 років.  

 

Посібники, підручники, монографії 

 

1. Левченко Н. Біблійна герменевтика в давній українській літературі. Харків: 

Майдан, 2018. 392 с.  

2. Levchenko N., Zosimova O. Biblical exegesis in old Ukrainian literatureof the 11th and 

12th centuries. Theoretical and practical aspects of the development of the European Research 

Area. Monograph / edited by authors. 2nd ed. Riga, Latvia : Baltija Publishing, 2020. P. 256 – 

281. 

3. Літературознавчий дискурс від бароко до постмодерну: колективна монографія / 

Упорядник, науковий редактор Н. Левченко. Київ–Люблін–Харків: Майдан, 2020. 392 с. 

4. Левченко Н. Автор чи екзегет: проблема творчості в давній українській  літературі 

Літературознавчий дискурс від бароко до постмодерну: колективна монографія / 

Упорядник, науковий редактор Н. Левченко. Київ–Люблін–Харків: Майдан, 2020. С. 212– 

236. 

5. Левченко Н. Автор і герой у постмодерному романі. Літературознавчий дискурс 

від бароко до постмодерну: колективна монографія / Упорядник, 

6. Ушкалов Л. Ловитва невловного птаха: життя Григорія Сковороди. Київ: Дух і 

Літера, 2017.  368 с. 

7. Ушкалов Л. Україна і Європа: нариси з історії літератури та філософії. – Харків : 

Майдан, 2016. – 316 с. 

8. Ушкалов Л. Ловитва невловного птаха: життя Григорія Сковороди. Київ : Дух і 

Літера, 2017. 368 с.  

9. Ушкалов Л. Шевченко від А до Я : тексти. Львів, 2017. 74 с. 

10. Ушкалов Л. Моя Шевченківська енциклопедія. Київ : Дух і літера, 2019.  560 с. 

11. Ушкалов Л. Сковорода від А до Я.  Львів : Вид-во Старого Лева, 2019.  72 с. 



12. Ушкалов Л. Чарівність енергії: Михайло Драгоманов. Київ : Дух і літера, 2019. 600 

с. 

13. Новик О. Іван Леванда: літературний портрет: монографія. Київ: Знання України, 

2004. 179 с. 

14. Новик О. Неповторність повторного. Барокові традиції в літературі українського 

романтизму: монографія. Харків: Майдан, 2011. 366, [1] с. 

15. Новик О. Оригінальність традиційності: монографія. Бердянськ, БДПУ, 2019. 177 с. 

16. Новик. О. Образи жінок у творах Климентія Зиновіїва: тілесне й духовне. Ciało i 

tożsamość w ukraińskiej kulturze, sztuce, literaturze, języku: мonografia. Warszawa-Iwano-

Frankiwsk: Katedra Ukrainistyki WLS Uniwersytet Warszawski, 2016. S. 17−23. 

17. Nowyk O. Transformacja gatunkowa powieści w twórczości Maksa Kidruka. Literatura 

zza granic Polski w XXI wieku. Diagnozy – Prognozy – Prowokacje. Wshod. Zeszyty 

Humanistyczne AJP. Nr 2.2019. S. 69-77. 

18. Новик О. Барокова література й український романтизм: літературознавча 

проекція. Жанр і стиль: еволюція і літературознавча проекція: колективна монографія / 

за заг. редакцією О.П. Новик. Бердянськ: Ф–ОП Ткачук О.В., 2016. С. 53–73. 

19. Новик О. Повсякденність у поетиці творів Миколи 

Костомарова. Літературознавчий дискурс від бароко до постмодерну: Колективна 

монографія / уп., науковий ред. Н. Левченко. Київ – Люблін – Харків: Майдан, 2020. 

С. 380-389 

20. Новик О.  Історія української літератури (давньої): навч. посібник для студентів 

вищих навчальних закладів. Київ: Центр учбової літератури, 2007. 223 с. 

21. Новик О. Український романтизм: навчальний посібник. Бердянськ: БДПУ, 2017. 

150 с. 

22. Новик О. Романтична поетика творів Михайла Мінчакевича в збірці “Син 

Русі”. Русин. 2020. Т. 60. С.154–160. 

23. Основи віршування: Практикум. Х.: ВГ «Основа». 2012. 77 с. (у співавторстві: 

Погорєлова Н. І.). 

24. Українська мова (за професійним спрямуванням). Харків: ФОП Іванченко І. 2015. 

172 с. (у співавторстві: Ткач О. В.). 

25. Зосімова О.В. Бароковий мотив «марноти марнот» як об’єкт літературознавчих 

студій Леоніда Ушкалова. Літературознавчий дискурс від бароко до постмодерну: 

Колективна монографія / Упорядник, науковий редактор Н. Левченко. Київ; Люблін; 

Харків: Майдан, 2020. С. 248–260. 

26. Levchenko, N., Zosimova, O. Biblical Exegesis in Old Ukrainian Literature of the 11
th

 

and 12
th

 Centuries. Theoretical and Practical Aspects of the Development of the European 

Research Area: Monograph. Riga: Baltija Publishing, 2020. Pp. 258–280. DOI: 

https://doi.org/10.30525/978-9934-588-53-2-27. 

27. Борисенко К. Проблеми ідентичностей у сучасній українській літературі: виміри 

"Коронації слова" : колект. монографія / [Башкирова О. та ін. ; наук. ред. Н. І. Богданець-

Білоскаленко, О. О. Бровко]. Чернівці : Букрек, 2018. 221, [1] с.  

 

 

Перелік опублікованих статей у вітчизняних фахових виданнях (із зазначенням 

категорії видання) та у закордонних рецензованих періодичних виданнях, у тому 

числі таких, що входять до наукометричних базах Web of Science Core Collection та 

Scopus за останні 5 років. 

 

Фахові видання (категорія Б) 

 

1. Від Сковороди – до Маркса, від Маркса – до Сковороди. Слово і час. 2016.  № 12. С. 

57–72. 

https://doi.org/10.30525/978-9934-588-53-2-27


2. Етюд про візію часу в Сковороди. Гуманітарний журнал.  2015.  № 1–2.  С. 158–172. 

3. Потебня і Сковорода: ловитва невловного птаха. Вісн. Харків. нац. у-ту ім. 

В. Н. Каразіна : зб. наук. пр. / відп. Ю. М. Безхутрий.  Харків : Вид-во ХНУ ім. В. Н. 

Каразіна, 2016.  Вип. 74.  С. 7–16.  (Філологія). 

4. Свобода в українських ідейних координатах ХІХ–ХХ століть. Вісн. Харків. нац. у-ту 

ім. В. Н. Каразіна : зб. наук. пр. / відп. Ю. М. Безхутрий.  Харків : Вид-во ХНУ ім. В. Н. 

Каразіна, 2018.  № 78.  С. 52–57.  (Філологія). 

5. Левченко Н. Герменевтична парадигма О. Потебні як процес сприймання – розуміння 

– тлумачення. Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна: 

Серія «Філологія». Харків, 2016. Вип. 74. С. 32–35. 

6. Левченко Н. Біблійна герменевтика в давній українській літературі в межах канону та 

поза ним. Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Серія 

«Філологія». Вип. 78, 2018. С. 15–23. 

7. Левченко Н. Біблійна герменевтика в давній українській літературі: автореф. дис ... 

доктора філологічних наук / Харківськ. нац. пед. ун-т ім. Г.С. Сковороди. Харків: Майдан, 

2018. 40 с. 

8. Левченко Н. Біблійна герменевтика в літературних текстах європейського Ренесансу 

та українського Бароко. Ренесансні студії. 1918. Вип. 29–30. С.31–49. 

9. Левченко Н. Традиції барокової біблійної герменевтики у творчості Григорія Квітки-

Основ’яненка. Держава та регіони : Науково-виробничий журнал. Серія : гуманітарні 

науки. 2019. № 1 (56). С. 14–22. 

10. Левченко Н. Виховання духовності на уроках української літератури : творчість 

Григорія Квітки-Основ’яненка. Імідж сучасного педагога – електронне наукове фахове 

видання. 2019. № 3 (186). С. 76–81. 

11. Левченко Н. Концепт сакральної антропології в структурі біблійної герменевтики 

Григорія Сковороди як засіб виховання духовності особистості. Новий Колегіум. 2019. № 

4 (98). С.48–54. 

12. Левченко Н. Біблійна герменевтика як структурант поетики «Слова про Закон і 

Благодать» Іларіона. Вісник Харківського національного університету імені В. Н. 

Каразіна. Серія «Філологія». 2019. Вип. 81. С. 9–14. 

13. Левченко Н. Рецепція патристичної екзегетичної моделі в проповідях Кирила 

Туровського. Вчені записки Таврійського національного університету імені В. І. 

Вернадського. Серія: Філологія. Соціальні комунікації. Том 30 (69) № 3, 2019.Ч.2. С. 96–

101. 

14. Левченко Н. Концепти сміху й радості як амбівалентна сенсова площина екзегези 

Біблії в структурі поетики української барокової прози. Науковий вісник Міжнародного 

гуманітарного університету. Серія: Філологія. № 41, 2019. С. 40–45. 
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Л.В. Ушкалов має значний досвід експертної діяльності: 10 років був членом спецради 

при ХНПУ імені Г.С.Сковороди, з них 5 років – заступником голови спецради, членом 

спецради при Харківському національному університеті імені Василя Каразіна (20 років). 

Головний редактор збірника наукових праць «Від бароко до постмодерну» з 1995 року до 

2016 року.  Керівник літературної сковородинознавчої лабораторії Інституту 

Сковородознавства ХНПУ ім Г. Сковороди з 2002 року до 2019 року. 

 

О.В. Варенікова протягом 2016-2019 р.р. викладала українську / російську мову як 

іноземну в Хебейському педагогічному університеті (КНР) та Шицзячжуанському 

залізничому інституті (КНР). 

 



О.П. Новик – у липні 1998 р. навчалася в Першій літній літературознавчій школі 

«Сучасна літературознавча теорія та реінтерпретація української літератури» (Пуща-

Водиця, Київ, КМА). 

Працює в оргкомітеті щорічних міжнародних наукових конференцій, які проводить 

Інститут філології та соціальних комунікацій Бердянського державного педагогічного 

університету, наукових семінарів та студентських читань. У рамках проведення 

конференцій готує презентації наукових та художніх видань з філології. 

Була одним із організаторів Літньої літературознавчої школи в м. Бердянськ. 

Рецензентка збірника «Studia Polsko-Ukraińskie» Warszawа: Wydział Linwistyki Stosowanej 

Uniwersytetu Warszawskiego. 

Експертка Державної атестаційної комісії ЗВО щодо впровадження наукової діяльності 

МОН України за напрямом Гуманітарні науки та мистецтво (наказ №1111 від 

07.09.2020р.) 

З 21 травня до 23 травня  2018 р. була членкинею акредитаційної комісії з акредитаційної 

експертизи освітньо-професійної програми «Українська мова і література в закладах 

освіти» зі спеціальності 014 Середня освіта (Українська мова і література) за другим 

(магістерським) рівнем галузі знань 01 Освіта/Педагогіка при Харківському 

національному педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди  (Наказ Міністерства 

освіти і науки України № 616-Л від 07.05.2018 р.) 

 

 Н.М. Левченко – у липні 1999 р. навчалася в Другій літній літературознавчій школі 

«Сучасна літературознавча теорія та реінтерпретація української літератури» (Пуща-

Водиця, Київ, КМА).  

Член редколегії наукового видання, включеного до переліку наукових фахових видань 

України –  «Ренесансні студії».  Керівник літературної сковородинознавчої лабораторії 

Інституту Сковородознавства ХНПУ ім Г. Сковороди з 2019 року. 

Була головою разової вченої ради ДФ 64.053.036.  Відповідно до наказу МОН України № 

494 від 30.04.2021 року утворено спеціалізовану вчену раду ДФ 64.053.036 Харківського 

національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди з правом прийняття до 

розгляду та проведення разового захисту дисертації громадянки України Кот Світлани 

Юріївни на здобуття наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 03 Гуманітарні 

науки за спеціальністю 035 Філологія. 

Керувала науковими проектами групи із 7-ми студентів, що брали участь у 

Всеукраїнському шекспірівському конкурсі студентських дослідницьких і креативних 

проектів імені Віталія Кейса (наказ Міністерства освіти і науки України № 357 від 

15.03.2019);  2-і студентки українського мовно-літературного факультету імені 

Г.Ф. Квітки-Основ'яненка, групи: 32 СО Ситник Влада Олександрівна  та Михайленко 

Марія Олександрівна вийшли у фінал, Ситник Влада Олександрівна виборола призове 3-

тє місце. 

Керувала науковою роботою студентки 31 Ф групи Крістіни Гусенко, що брала участь у 

Всеукраїнському шекспірівському конкурсі студентських дослідницьких і креативних 

проектів імені Віталія Кейса (наказ Міністерства освіти і науки України № 1439 від 

19.11.2020) і виборола 2-ге місце (наказ МОНУ № 111 від 27.01 2021). 

У 2019 році проходила стажування (180 год.) в Університеті Марії Кюрі-Склодовської в 

Любліні (Польща), у 2021 році опанувала курс «Експерт з акредитації освітніх програм», 

онлайн тренінг, наданий Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти 

через платформу масових відкритих онлайн-курсів Prometheus. 

У серпні 2021 року виграла Міжнародний освітній грант № EG/U/2021/08/12 International 

Historical Biographical Institute (Dubai– New York– Rome– Jerusalem–Berling) та взяла 

активну участь у ІІ Міжнародній програмі підвищення кваліфікації керівників закладів 

освіти і науки, а також педагогічних та науково-педагогічний працівників «Разом із 

Визначними Лідерами Сучасності: Цінності, Досвід, Знання, Компетентності і Технології 



для Формування Успішної Особистості та Трансформації Оточуючого Світу» в обсязі 180 

годин ( 6 кредитів ECTS, із них 15 годин інклюзивної освіти / 0, 5 кредиту ECTS). 

Присвоєно кваліфікацію «Міжнародний керівник категорії В у галузі освіти та науки, 

згідно класифікації ЮНЕСКО» та «Міжнародний Вчитель/Викладач». 


